

悬泉置：丝路邮驿的缩影

文/李向伟 图/肖文津

在陆上丝绸之路这条东西交通的大动脉上，“使者相望于道，商旅不绝于途”。长期在丝路上跋涉的旅者，通信联络如何进行，是不是一封书信抵万金？使团和宾客沿途的生活如何保障，是否风餐露宿？随着悬泉置的挖掘出土，人们的这些疑虑迎刃而解。

1992年，在河西走廊最西端的敦煌市，文物考古部门完成了一个汉代大型邮驿机构遗址的发掘。出土各类文物17650多件，其中汉代简牍1.5万余枚。出土的简牍显示，这个邮驿机构叫悬泉置——“悬泉”是地名，“置”是东周、秦汉时期对邮驿机构的称呼。

汉武帝时期，匈奴势力被逐出河西，河西走廊纳入中原版图。汉武帝在河西走廊设置了行政机构，武威、张掖、酒泉、敦煌四郡相继设立，邮驿系统也随之向西延展，直到河西走廊最西端的敦煌郡。汉代五里设邮、十里设亭、三十里设驿传或置。置是功能较完备、规格较高的邮驿机构，除了传递公文、政令、信件外，还有物资转运、公务人员接待等用途。悬泉置有办公区、住宿区、牛马饲养区、瞭望角楼等，总面积超过2万平方米。共有工作人员37人，传车15辆、传马40匹，此外还有官牛、牛车若干，最大接待能力可多达500人。

汉简显示，来往悬泉置的人是：西域的使

臣或宾客、汉中央或地方政府的官员、信使、归附汉朝的西域民众、汉政府安置的内地流民及刑徒等。

每当驿路上的信使策马扬鞭而来，悬泉置都要安排信使用餐、休息、照料疲乏的驿马、更换新的驿马，保障政令公文快速向下一站传递。

悬泉置曾经接待过西域于阗国国王率领的庞大使团，人数竟然高达1074人，可谓超负荷运转。简牍这样记载：“今使者王君将于阗王以下千七十四人，五月丙戌发禄福，度用庚寅到源泉。”

汉元康五年正月（公元前61年），著名的外交活动家、长罗侯常惠带领一个380多人的使团赴乌孙国，途经悬泉置。驿站按规定标准认真接待，准备了丰富的餐饮，有牛、羊、鸡、鱼肉等，还准备了美酒20担。这一切都被记录在了《悬泉置元康五年正月过长罗侯费用簿》上，洋洋洒洒用了18枚简牍。

西汉时期，西域的乌孙国与汉世代通好，三度和亲。常惠此行正是要赴乌孙国接受和亲的聘礼。悬泉置出土的汉简，准确无误地印证了史书记载的真实性。

汉代从长安到敦煌，上千公里的河西走廊，共设置邮驿机构80多处，仅敦煌郡像悬泉置这样等级的邮驿就有9个。邮驿系统就像绵延在丝路上的血脉，给丝路生机，让丝路成长。



成语故事

茅塞顿开

高西浪

想我高子，稳稳的高智商人士。可怎么年过20依旧学无所成呢？



孟老师，很多同窗资质平庸却屡创佳绩，对我来说简直不可思议……

出去散散步吧。



小高，你可知这条路怎么形成的？

当然是走出来的呀。



那你再看这条小路，长满衰草，几乎隐而不见。

您这是何意啊？



你就如这条小路，学业一曝十寒，不能持之以恒，如长满衰草的路疏于打理。学业就是被这些茅草堵住了呀。



扔掉懒惰吧，业精于勤，这是学有所成的根基呀。



三思而后行

吴浩然

【原文】季文子三思而后行。子闻之，曰：“再，斯可矣。”

【注释】季文子每件事考虑多次才行动。孔子听后，说：“想两次也就可以了。”

【画语】三思而后行——这是我们生活中常用的一句话。在某件事决断之前，要立足现实，权衡利弊，反复斟酌，尽量规避不必要的风险或错误，力求圆满。其三思有思危、思退、思变之意。



胭脂宝褶(上)

赵洛严

明朝书生白简入京应试，路过铁龙山，侠盗公孙伯赠以胭脂宝褶。朱棣微服私访，在酒馆偶遇白简，发现其才艺俱佳。临行时白简慷慨借胭脂宝褶与朱棣，朱棣归即封白简招宝状元，授白简巡按，又命招安公孙伯。



宝褶赠弟价连城，愿弟此去得高中。离却皇官和内院，愿学太祖夜访贤。耳旁听得人呼唤，却是白简赠宝褶。圣上面试白秀才，真是难得栋梁才。